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Статья посвящена рассмотрению архитектурньїх пейзажей периода получения 
художественного образования в ведущих академиях очерченного периода художниками, творческая 
судьба которьіх связана с искусством Прикарпатья. Анализируется творчество очерченного 
периода, в частности большое внимание уделено вьіявлению и определению специфши трактовки и 
тематики архитектурньїх мотивов.

Ключевьіе слова: художественньїе студии, архитектурньїй пейзаж, Прикарпатья.

The article is devoted to the problem o f the architectural landscapes o f the art studios' periods in the 
leading art academies o f the specified period o f time o f artists who are related to the Precarpathian region. 
The creative achievements o f that time are analyzed. Great attention is paid in particular to identifying and 
defining o f the specific interpretation o f architectural motifs and themes.
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ХАРКІВСЬКИЙ ЦИРК: ЕКСПЛІКАЦІЯ ТЕНДЕНЦІЙ І КАНОНІЧНІ ОСНОВИ

Цирк у  Харкові, який є одним з центрів, що генерують розвиток українського національного 
циркового мистецтва, раніше не був предметом спеціального наукового вивчення, тим більше в 
еволюційному русі форм. У статті здійснено спробу виявлення тенденцій розвитку мистецтва 
манежу в контексті творчих пошуків харківських майстрів.

Ключові слова: циркове мистецтво, тенденції, канонічність, традиції, новації, еволюція, 
майстри манежу.

У сучасній дійсності індустрія розваг зайняла положення культурного мейнстріму. Циркове 
мистецтво, відмінні риси якого -  екстраординарність, ризик, видовищна варіативність і тональність 
невичерпних веселощів, неоднозначно вбудовується в нього. Сьогодні в культурно-історичній 
ситуації України, на відміну від відносно недавніх радянських часів, циркове мистецтво не відчуває 
себе належним чином культурним авангардом, програючи нерівну конкурентну боротьбу за глядача 
всюдисущому телебаченню і шоу-бізнесу.

Слід сказати, що вітчизняне мистецтво манежу, породжене «золотим століттям» радянського 
цирку, який, як зазначає видатний теоретик циркового мистецтва С.М. Макаров, добившись 
самобутності, «як диво скорив світ», ставши прародителем національних цирків країн СНД і зразком, 
який і сьогодні наслідують колеги за кордоном, спрямоване зараз до того, щоб, як радянські 
першопрохідці арени, демонструвати цирковому світу свій неабиякий талант і креативність.

Одним з провідних центрів циркового життя, на думку фахівців, як сучасної України і СНД, так 
і усього СРСР в минулі роки, вважається Харківський цирк. Не буде великим перебільшенням 
відзначити те, що коло харківських творчих однодумців є свого роду двигуном у безперервному 
пошуку і створенні драматургічних і технологічних новаторських «ходів», що дозволяють цирку 
Харкова займати позиції лідера в цирковому сегменті вітчизняної культури.

Харківський цирк завжди був і залишається активним творчим організмом, в радянський 
період -  вважаючись у артистів дуже престижним робочим майданчиком, на сучасному етапі -  
успішно прагнучи цю тенденцію зберегти. Харків’яни могли бачити на рідному манежі не лише усіх 
зірок радянських часів, але й зарубіжних циркових метрів. Сьогодні на цьому манежі виступають 
кращі українські і російські артисти, що представляють вітчизняну школу циркового мистецтва, а 
також усі гастролери з близьких і далеких країн.

Цирк Харкова, отримавши статусу постановочного (другий в Радянському Союзі після 
Московського), обумовлює еволюцію вітчизняного циркового мистецтва, динаміку якій задає 
безперервний харківський «конвеєр творчості». Саме у Харкові з’явилася ціла низка видатних 
атракціонів, що здобули світове визнання, і свого часу здійснено найважливіший крок в еволюції 
циркового мистецтва, що визначає характерні шляхи розвитку національного цирку -  створено 
Перший український національний колектив.

О Шумакова С., 2014.
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Харківський цирк перебуває в постійному пошуку нових форм вираження, нових змістовних 
критеріїв видовища, що висуває актуальні теоретичні завдання стосовно осмислення еволюції 
циркового мистецтва в контексті творчих шукань його майстрів манежу. Вищевикладене становить 
мету статті.

Під час вивчення історіографії вітчизняного циркового мистецтва було з’ясовано, що наукових 
джерел, що безпосередньо досліджують історію розвитку Харківського цирку, на сьогодні поки 
немає. Багато тем, пов’язаних з його проблематикою, ще чекають на своє розроблення. Роботи
A. З. Житницького [5] і А.В. Курінної [9] фрагментарно торкнулися названої теми. Публікації в 
харківській періодиці, що висвітлювали циркову тему, переважно носять рецензійний, описовий 
характер. Стаття грунтується на загальнотеоретичному значенні циркового мистецтва і 
мистецтвознавчому осмисленні цього феномену, яке спирається на роботи теоретиків-циркознавців:
B. О. Барінова [1], В.О. Владімірова [2], Ю.А. Дмітрієва [3; 4], А.З. Житницького [6; 7], 
Є.М. Кузнєцова [8], С.М. Макарова [10], М.І. Немчінського [11; 12 ], В.Н. Сергуніна [13; 14] та 
інших.

Творчі дослідження харківських майстрів, в чому неухильно вимагається глибоке розуміння 
специфіки циркової виразності, формують своєрідну «лабораторію», що досліджує мову мистецтва 
манежу -  трюк, на основі якого народжується образ, що, власне, і окреслює непорушний канон цирку 
[8, с. 426]. Саме в Харкові існує єдиний в Україні постановочно-репетиційний тандем Нового і 
Старого цирків, а також свого часу засновано філію Всесоюзної дирекції з підготовки програм, 
атракціонів і номерів (єдина у вітчизняному просторі), що обумовлює можливість формування нових 
художніх принципів і підходів, режисерських прийомів образно-естетичного обгрунтування природи 
трюку.

Як встановлено, постановочні рішення С.М. Однопозова, В.С. Гамерова, Є.М. Зіскінда,
О.А. Житницького, чиї імена історія вписала в еволюцію вітчизняного цирку, можна 
охарактеризувати націленістю на пошук у канонічній версії ознак актуального часу, чи то трюкова 
зв’язка, пластичне рішення, композиція, музика або костюм. Ставши сьогодні звичними, деякий час 
назад вони були дискутивними і новаторськими (це відображають атракціони і номери, наведені 
нижче). У Харківському цирку включення їх у реєстр загальновизнаних режисерських ходів завжди 
було нерідким явищем, і надалі ці художні методи запозичувалися іншими.

Підкреслимо, що актуальний цирк новітнього часу має бути, або, як стверджує В.В. Сергунін, 
принаймні виглядати оновленим і різноманітним. Проте історія еволюції основних циркових жанрів 
не надає підстав очікувати найближчим часом появи принципової новизни на манежі. Структура 
основних жанрів цирку, так чи інакше, склалася і «комори інновацій» в такому давньому мистецтві, 
як цирк, не бездонні. Поява абсолютно нового в цирку -  крайня рідкість. Те, що глядач сприймає як 
нове, часто є перестановкою, рекомбінацією відомих доданків, що вже містяться в жанровій 
структурі цирку, яка сама практично не змінюється. Знахідки, якщо вони і трапляються сьогодні, 
наявні, головним чином, усередині жанрів. (За останні півстоліття найбільш яскраві інноваційні 
прориви подібного толку були пов’язані з появою «Російська палиця» і «Скакалки», строго кажучи, 
піджанрів) [14, с. 67-68]. У нинішній цирковій ситуації з авторськими правами «усі тягнуть у всіх» і 
визнання авторського пріоритету поки поза законом.

Це дослідження виявило низку видатних атракціонів, що розробили і затвердили нові художні 
принципи, і які були створені в Харкові: «Білі тигри» Сарвата Бегбуді, «Тигри, ягуари і верблюди» 
Нікіти Кочакова, «Ведмеді і сивучі» Валерія Чугунова, «Ведмеді» Степана Денисова, «Джигіти» 
Хакіма Заріпова, «Джигіти» Ірбека Кантемірова, «Підкидні дошки» Валентина Пузакова, 
«Гімалайські ведмеді» Луїджі Безано, «Леви» Ольги Борисової, «Африканські леви-велетні» Миколи 
Сквирського, «Атлет і лев» Віктора Лрославцева, «Серед хижаків» Вальтера Запашного, «Екзотичні 
тварини» Степана Ісаакяна, «Ілюзійний атракціон» Анатолія Фурманова та багато інших, які здобули 
світове визнання.

Особливо слід виділити надзвичайно видовищний інноваційний атракціон «Незвичайна 
олімпіада» Віталія Пузакова, присвячений Московській Олімпіаді-80, в якому спочатку гімнасти 
демонстрували свою майстерність, а за ними вперше абсолютно усі трюки повторювали ведмеді, 
викликаючи неймовірне захоплення глядачів.

Інноваційне зерно в еволюцію вітчизняного цирку, в свою чергу, внесли індивідуальна манера і 
власний неповторний стиль роботи з левами в атракціонах «Коло сміливості» та «Вища школа 
верхової їзди» Ірини Бугримової -  першої жінки-дресирувальниці хижаків [15, с. 74].
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Крім того, в період, коли на манежі панувала механіка, було створено унікальний повітряний 
атракціон «Політ на санях з-під куполу цирку» Олександра Буслаева і Ірини Бугримової, низку 
номерів екстра-класу Петра Маяцького (Лео Маро): «Ренське колесо на перші», «Куля сміливості», 
«Мотогонки по похилому треку», «Римські гладіатори», «Римські кільця», «Перш» та інші, а також 
пізніше атракціон його дочки Марини Маяцької «Африканські гепарди і чорні тер’єри».

Останніми роками в Харкові були підготовлені нові атракціони: «Дресировані леви» артистів 
Олексія та Вероніки Пінко, присвячений пам’яті Ірини Бугримової, «Повітряний політ» 
Сергія Манчука, «Повітряний політ» Станіслава Коваленка, «Партерний політ» Сергія Шаталова, 
«Політ без сітки» Михайла Севрюкова, «Гра з хлистами Зорро» і «Вільна дресура поні» Андрія та 
Ольги Спектор, «Акробати на батуті» Євгенія Захарова та інші, художньо-естетичну змістовну яких 
можна характеризувати як спрямовану до відповідності класичним зразкам вищезазначених 
атракціонів.

Виявлено, що «стара» мова «золотого століття» радянського цирку продовжує життя і набуває 
нових інваріантів свого сенсу, що створюються харківськими творцями. Феномен циркового 
мистецтва, що побачило світ у Харкові, -  явище, яке безперервно і безупинно еволюціонує, що 
ілюструє естетико-стильова форма циркових номерів, атракціонів і програм різних часів, які, в 
деякому розумінні, являють собою фіксацію періодів динаміки розвитку цирку, іншими словами, 
своєрідну моментальну фотографію свого часу -  як, наприклад, згадана «Незвичайна олімпіада» 
Віталія Пузакова.

Головним завданням майстрів харківського манежу методологічно затверджено збереження 
циркових традицій, спадкоємність циркової культури попередників. Перманентна актуальність цього 
завдання є запорукою збереження канонічних основ мистецтва цирку.

Аналізуючи видовищний потенціал витворів циркового мистецтва, народжених у різні періоди 
на арені Харкова, можна стверджувати, що харківський манеж виступає свого роду «охоронцем» 
його деякого «еталону», який визрів у «стихії неоднозначності» становлення сучасного українського 
цирку, коли домінуючою в ньому визначалася тенденція спрощення трюку і зниження канонічної 
виразності, відображеної в створенні образу досконалої людини [3, с. 306]. Це зовсім не означає 
постійного звернення в процесі творчих пошуків харківських майстрів до чистоти відтворення 
згаданого еталону без будь-яких змін у подальших варіаціях манежної роботи, скоріше навпаки -  
зухвалий експериментальний підхід. Так, здійснюється перехід з системи, позначеної канонічною, 
точніше класичною формою виразності, в абсолютно нову художньо-естетичну систему, що 
вибудовується на основі введення новацій технологічного, технічно-трюкового, драматургічного і 
образотворчо-виразного характерів. Зокрема, це переконливо відображено, наприклад, у програмах 
останніх сезонів: «Магія цирку», «Карнавал хижаків», «Наш світ -  манеж», «Травневий зорепад», 
«Леви і тигри», особливо необхідно відзначити програму -  «Фонтани ювілейних чудес», в якій 
вперше в історії цирку представлений унікальний манеж-трансформер.

Резюмуючи, сформулюємо наступне.
Аналіз програм останніх років визначає стійку тенденцію до підвищення формотворної і 

змістовної складових у витворах досліджуваного цирку (інтенсивне використання видовищних 
інноваційних прийомів: варіативності світла, витонченої роботи кольору, рідкісне сьогодні 
переважання живої оркестрової музики, спецефекти, особливо в цьому ряду слід виділити 
вищезгаданий манеж-трансформер і шоу п’ятисот фонтанів).

Розгляд принципів драматургічної побудови вистав декількох останніх сезонів виявляє їх 
підлеглість загальним законам драматургії, що є критерієм оцінки гідного рівня їх художньої 
цінності. Переважну більшість програм відрізняють точність і вивіреність драматургічної структури, 
виразність втілення її першооснови -  художнього образу.

Вищеназвані положення дозволяють нам визнати -  сучасне циркове мистецтво, народжене в 
Харкові, відрізняє високий естетичний статус.

Таким чином, сьогодні на манежі Харкова склалися два умовно окреслених підходи до 
освоєння циркової традиції. Розглядаючи вектори, що задають їх динаміку, можна позначити 
відцентрову і доцентрову тенденції, що визначають процес творчого пошуку харківських майстрів.

Перша спрямована назовні: від автентичної традиції -  до індивідуальної, і за своєю суттю, 
авторської творчості. При цьому артист дотримується звичних стереотипів існуючої циркової 
практики, або в процесі постійного особистого пошуку створює оригінальну власну версію.
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ви к ори стовую ч и  нові творчі при й ом и  -  як, н ап ри клад , Ірина Б у гр и м о ва  або  К остян ти н  Б ерм ан  та 
інш і.

Д р у га  тен ден ц ія  -  в п евн ом у  сенсі, охорон н а, сп р ям о ван а  угли б  традиц ії, д о  гли б ш ого  і 
то н ш ого  оп ан уван н я  м ови  ц и ркового  м истецтва , ф іл ігран н ого  володін ня  його  зако н ам и , до 
сп ад коєм н ості ц и рково ї культури  в усій  багатогран н ості ї ї  худ ож н іх  ф орм  і сп рям ован ост і до  
д о сягн ен н я  р івн я  ви к о н авч о ї м ай стерн ості, я к а  переб уває на м еж і л ю д ськи х  м ож ли востей . О д н и м  з 
н ай зн ач н іш и х  при клад ів  м и н улого  м ож н а вваж ати  Е рнесто  Р астелл і, а  сьогоден ня  -  акр о б ат ів  на 
п ід ки д н и х  д о ш к ах  « С ти ляги »  п ід  кер івн ицтвом  Є вген ія  Захарова  та  ін.

Д о сл ідж ен н я  проц есу  оп ан уван н я  м ови тр ю к о в о ї тр ад и ц ії на прикладі харк івськ и х  
п остан о во ч н и х  р іш ен ь  ви являє їх  р ізнор івн ев і п ідходи д о  ц іє ї п роблем и . Ц е і д рам атургічн а , і 
естети к о -сти льо ва  складові, і акти вн а  диф узія  інн овац ій .

Н еобх ід н о  в ідзначи ти , щ о Х арківськи й  цирк є неабияки м  творчи м  явищ ем  у в ітчи зняном у  
ци рковом у  п ростор і, яком у п ри там анн і власні худож ні в ідкриття, авторськ і розроб ки  і традиц ії. Н а 
м ан еж і Х ар ко ва  були  створен і програм и , атрак ц іон и  і ном ери  н а  р івні євр о п ей ськ и х  і св ітови х  
класи ч н и х  зразків .
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Цирк в Харькове, являющий собой один из генерирующих развитие украинского национального 
циркового искусства центров, ранее не бьиі предметом специального научного изучения, тем более в 
зволюционном движении форм. Статья осуществляет попьітку вьіявления тенденций развитш 
искусства манежа в контексте творческих поисков харьковских мастеров.

Ключевьіе слова: цирковое искусство, тенденции, каноничность, традиции, новации, 
зволюция, мастера манежа.

The circus in Kharkiv, being one o f generating development o f the Ukrainian national circus art o f the 
centers, wasn't earlier a subject o f special scientific studying, especially in evolutionary movement offorms.
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Article carries out attempt o f identification o f tendencies o f development o f art o f an arena in a context o f  
creative searches o f the Kharkiv masters.

Key words: circus art, tendencies, canonicity, traditions, innovations, evolution, masters o f an arena.

УДК 747 Наталія Вичегжаніна

АНАЛІТИЧНИЙ ОГЛЯД ІСТОРИЧНОГО РОЗВИТКУ 
ЕКОЛОГІЧНОГО ПРОЕКТУВАННЯ

У статті розглянуто історичний розвиток екологічного проектування, вказані причини, які 
призвели до екологічно незадовільної ситуації. Виділено основні етапи в зміні ставлення суспільства 
до природи та її місця в його житті. Показано позитивні та негативні чинники, які впливали на 
проектування відносно екології предметно-просторового середовища. Відзначено розвиток 
екологічного проектування на сучасному етапі, існуючі концепції екологічно орієнтовані у  сфері 
проектування.

Ключові слова: екологічний фактор, проектування, предметно-просторове середовище, 
екологічна стабільність, енергоефективність,, природний ресурс.

К інец ь X IX  і X X  стол іття  о зн ам ен увався  вступом  л ю д ств а  в пост ін д устр іальн и й  етап  розви тк у  
су сп ільства, в яком у  провідну  роль  зай м ає ро зви то к  науки  і техн іки . П ри род а  т а  її  ресурси  стали  
ви к ори стовувати ся  в якості н еви черп н ого  ресурсу  для д о сягн ен н я  прогресу . Т ак а  пози ц ія  п р и звела  до  
н егати вн и х  насл ід к ів , зо к р ем а  до  поруш ення еколо гіч н о го  б алан су  і ви сн аж ення п р и р о д н и х  ресурсів , 
щ о в перш у ч ергу  ш ко д и ть  зд о р о в ’ю і ком ф орту  лю дин и . У сучасн ом у  світі, о со б л и во  актуальним  є 
питан ня  ек ологіч н ості н авк оли ш н ього  середови щ а, осо б л и во  п р ед м етн о-п росторового  сер едови щ а. У  
з в ’язку з істотн и м  п огірш енням  еко л о гіч н о ї си ту ац ії в м істах , провідн і арх ітектори  т а  д и зай н ер и  все 
б ільш у  у вагу  стали  п ри діляти  екологіч н и м  при н ц и п ам  у п роектуван н і.

У  пи тан н і створен н я  ек ологіч н о  пози ти вн ого  п ростору  важ ливи м  є д о сл ід ж ен н я  істори чн ого  
д о св ід у  екологіч н ого  п роектуван ня . Т ак  як  в тр ад и ц ій н и х  сп особ ах  о р ган ізац ії п ред м етн о- 
п р о сторового  сер ед о ви щ а і буд івн и ц тв і для  п евн о ї м ісц евост і заклад ен і еко л о гіч н і при н ц и п и  
проек туван н я , які не суп ер еч ать  при родн ом у  ото ч ен н ю  і кл ім ати ч н и м  ум овам . У  п ер іод , коли  наука  і 
тех н ік а  не були  так  розви н ен і, л ю д и н а  б у ла  зм у ш ен а  ж и ти  в гарм он ії з п ри родою , п ри стосовувати ся  
д о  п ри род н и х  ум ов, кл ім ату  і в ід п ов ідн о  орган ізовувати  зо вн іш н ій  і вн утр іш н ій  простір . Н а 
су ч асн ом у  етап і зверн ен н я  до  п оп еред н ього  досв ід у  є актуальн и м  для  того , щ о б  на  його  п ідставі 
ф орм улю вати  принци пи  в п роектуван н і, які б удуть  д ієви м и  сьогодн і.

Мета статті -  розглянути  та  проан ал ізувати  істори чн и й  д о св ід  та  етапи  розви тк у  екологіч н ого  
проектуван н я . В и д ілити  най більш  важ ливі і руб іж н і асп екти  у  розви тк у  проек туван н я  з  екол о гіч н о ї 
точки  зору.

П р о б лем а  істори чн ого  розвитку  п роектуван ня , зо к р ем а  й екологіч н ого , п р и свяч ен о  багато  
прац ь і досл ід ж ен ь . П итанн ям и  ек о лого -культурн ого  аспекту  зай м али ся  такі вчен і як  К о н д р атьєва  К. 
А ., Г ен и сартски й , В .Ф . С и д орен ко  та  інш і. П итанн ям и  істори чн ого  розви тк у  арх ітектури  і 
проектуван н я  п ред м етн о-п росторового  сер ед о ви щ а зай м ал и ся  А .Л . Г ельф он д , А .В . Б ун ін , В.І. 
П ілявськи й , А .В . Ікон ников, Е . Ц айдлер , К. Ф ем п тон  т а  ін. Е кологіч н і асп екти  в проектуван н і 
о свяч ен і в роб отах  В .К . Л и ц кеви ч а , Ю .Д . Г уб ерн ського , В .П . К нязево ї, Ю .А . Т абун щ и кова , В .П . 
К азачеева. Н езваж аю чи  н а  велику  к ільк ість  д о сл ід ж ен ь  д ан о го  питання ек ологіч н и й  асп ект  у 
проек туван н і предм етн о-п росторового  сер едови щ а п отребує гли б ш ого  д осл ід ж ен н я  щ одо су ч асн о ї 
си ту ац ії для б ільш  о б ’єк ти вн ого  анал ізу  і прак ти чн и х  проп ози ц ій , які б удуть  акту ал ьн і на д ан ом у  
етап і і в м айбутньом у.

С таття  ви кон ан а  в ідповідн о  до  плану п ід готовки  кадрів  в и щ о ї к вал іф ікац ії т а  п лан ів  н аук ово - 
д о сл ід н о ї роботи  К и ївськ ого  інституту  д ек о р ати вн о -п р и кл ад н о го  м и стец тва  і д и зай н у  ім. М . Б ой чука.

О Вичегжаніна Н., 2014.
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